



平衡課內外活動 港競爭力看語言

— 今日香港 + 全球化 —

全人發展

近年，不少家長安排子女入讀各種補習班和參與不同的課外活動，甚至千方百計省吃儉用替子女報讀各種課程，目的是為了子女的未來着想，提高他們的競爭力，贏在起跑線。外國有研究發現，家長傾向把自己未圓的夢想放在子女身上，要求他們代為完成。有學者指出，家長的這種心態容易造成獨裁式管教、子女壓力過大等情況，導致雙方爭拗和衝突，影響親子關係和感情。

■莊達成

曾任通識教育科專業發展學會會長。曾任教高補通識教育科，現任教高中和初中通識教育科。香港中文大學教育學院通識教育科課程發展與教學文學碩士。編著《如何做好通識教育科獨立專題探究》一書。



有意見指，家長不宜過分催迫子女學習。圖為補習班。資料圖片

今日香港 + 全球化

1. 細閱以下資料：

資料A：周一至周五校外使用互聯網時數

| 項目 | 港生 | | | 經合組織成員學生的平均結果# | | |
|-----------|--------|-----|-----|----------------|-----|-----|
| | 比率 (%) | 閱讀 | 數學 | 比率 (%) | 閱讀 | 數學 |
| 沒有時間 | 3.51 | 496 | 510 | 5.03 | 455 | 458 |
| 一分鐘至30分鐘 | 8.41 | 529 | 544 | 9.78 | 496 | 495 |
| 31分鐘至60分鐘 | 12.17 | 556 | 572 | 13.52 | 511 | 509 |
| 一小時至兩小時 | 25.89 | 557 | 576 | 25.96 | 509 | 506 |
| 兩小時至4小時 | 29.92 | 553 | 571 | 24.53 | 504 | 500 |
| 4小時至6小時 | 12.15 | 546 | 561 | 10.66 | 490 | 486 |
| 多於6小時 | 6.97 | 519 | 534 | 6.96 | 459 | 460 |
| 無效回應 | 0.98 | 478 | 509 | 3.55 | 423 | 435 |
| 參與學生平均分 | / | 545 | 561 | / | 496 | 494 |

#註：經合組織指「經濟合作暨發展組織」，是全球34個市場經濟國家或地區組成的政府間國際組織。創始成員包括：加拿大、法國、瑞典、德國、英國和美國等；後來加入的成員包括：日本、芬蘭、韓國和澳洲等。

資料B：2013年亞太區國家或地區兒童課外活動比率

| 學術科的補習班 | 運動 | 外語 | 樂器 | 美術 |
|------------|------------|------------|------------|------------|
| 印度 (54%) | 新西蘭 (43%) | 內地 (53%) | 香港 (52%) | 內地 (32%) |
| 馬來西亞 (46%) | 香港 (39%) | 韓國 (50%) | 內地 (41%) | 香港 (24%) |
| 新加坡 (45%) | 馬來西亞 (36%) | 香港 (38%) | 馬來西亞 (32%) | 馬來西亞 (17%) |
| 香港 (40%) | 菲律賓 (33%) | 馬來西亞 (17%) | 韓國 (32%) | 韓國 (15%) |
| 韓國 (33%) | 新加坡 (31%) | 日本 (16%) | 新加坡 (24%) | 印度 (15%) |
| 日本 (29%) | 韓國 (28%) | 印度 (15%) | 日本 (17%) | 新加坡 (14%) |

■資料來源：萬事達卡

資料C：對香港教育一些看法

香港教育政策短視、課程設計落後、辦學模式單一、教育理念模糊、教學方法呆板，都是導致今天基礎教育百病叢生的因素。在評論這些之前，可以先講一個較微觀但實際的問題，就是教育空間。自2000年之後，香港的中小學教師幾乎沒有教育的空間。教師平均每天要上6節課，即每天只有兩節空堂，不是去開會，就是籌辦宣傳活動；不是填寫文件記錄，就是處理回條表格。好不容易放學了，又要補課、開會、當值、帶課外活動，然後帶着疲乏

的腳步回到教員室。在這樣的忙碌和疲累的循環中，教師有教書，沒有教育，而教師的功能和價值，不只是在課堂上講授應試知識，更不是做行政、書記、文員、宣傳公關。今天的教師，偏偏最缺乏教育的空間，缺乏和學生的相處時間，體會他們的感受，引導他們德性和知識成長。沒有這些教育空間，一切再好再有意義的教育政策、教育理念、教學方法都是空談。

■資料來源：綜合各大大地報刊

想一想

- (a) 根據資料A和B，試指出和解釋表中數據所顯示的重要趨勢。
- (b) 參考資料，你認為教育當局應該採取什麼措施來釋放教師的教育空間？

今日香港 + 現代中國 + 全球化

2. 細閱以下資料：

資料A：英語能力排名

| 排名 | 國家/地區 | 得分 |
|----|-------|-------|
| 1 | 丹麥 | 69.30 |
| 2 | 荷蘭 | 68.99 |
| 3 | 瑞典 | 67.80 |
| 4 | 芬蘭 | 64.60 |
| 5 | 挪威 | 64.33 |
| 10 | 德國 | 60.89 |
| 12 | 馬來西亞 | 59.73 |
| 13 | 新加坡 | 59.58 |
| 24 | 韓國 | 53.62 |
| 25 | 印度 | 53.54 |
| 26 | 日本 | 52.88 |
| 28 | 印尼 | 52.74 |
| 30 | 台灣 | 52.56 |
| 31 | 香港 | 52.50 |
| 33 | 越南 | 51.57 |
| 37 | 中國 | 50.15 |

#註：上述地方受測者英語並非母語。

■資料來源：《EF英語能力指標2014》

表二：中國各地英語能力排名

| 排名 | 城市/地區 | 能力指標得分 |
|----|-------|--------|
| 1 | 上海 | 53.75 |
| 2 | 北京 | 52.86 |
| 3 | 天津 | 52.73 |
| 4 | 台灣 | 52.56 |
| 5 | 香港 | 52.50 |
| 6 | 吉林 | 52.32 |
| 7 | 遼寧 | 52.26 |
| 8 | 江蘇 | 52.14 |

■資料來源：《EF英語能力指標2014》

資料B：香港在各全球化指標得分

| 指標 | 得分 (10分為滿分) |
|---------|-------------|
| 貿易開放程度 | 9.8 |
| 資本流動 | 7.4 |
| 勞動力流動 | 4.6 |
| 科技及意念交流 | 6.0 |
| 文化整合性 | 9.3 |

■資料來源：《2011年安永全球化指數》報告

資料C：有關香港國際地位簡評

一間跨國的國際會計師事務所認為，香港優勢得天獨厚，在全球地位超然。然而，香港若要保持「一哥」地位，在吸引勞動力方面面對很大挑戰，而且香港的全球化程度很高，其發展容易受到外圍因素的影響。

■資料來源：綜合各大大地報刊

想一想

- (a) 根據資料A及就你所知，試解釋當中香港的英語能力排名是否合理。
- (b) 參考資料，你認為香港在全球化方面存在哪些方面的發展隱憂？試申述你的看法。



有意見認為，香港若要保持「一哥」地位，在吸引勞動力方面面對很大挑戰。資料圖片

今日香港 + 現代中國 + 全球化

3. 細閱以下資料：

資料A：「粵普之爭」情況

| 日期 | 過程 |
|----------|---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|
| 2014年7月 | 廣東衛視新聞頻道傳出將全面採用普通話廣播，引起輿論關注。該台人士指，其他粵語頻道會繼續加強，但社會仍再掀「撐粵語」風波。 |
| 2014年1月 | 香港教育局在官方網頁「語文學習支援」撰文，指廣東話為一種「不是法定語言的中國方言」，遭網民質疑其矮化廣東話，教育局事後將網頁原文移除並道歉。 |
| 2011年12月 | 廣東省政府公佈《廣東省國家通用語言文字規定》，規定從2012年3月起，電台、電視台和網絡節目主持要以普通話為基本用語。事件引發不滿，當局澄清「推普廢粵」是偽命題。省法制辦副主任陳春生說，這是根據《中華人民共和國國家通用語言文字法》第十二條規定廣播電台、電視台以普通話為基本的播音用語，但同時第十六條規定，經國務院廣播電視部門或省級廣播電視部門批准的播音用語，可以使用方言。他強調，當時不會限制，今後也不會限制。 |
| 2010年7月 | 廣州市政協委員以適應亞運會、打造國際都市形象為由，向當局建議將廣州電視台的主要頻道改成普通話，引起市民強烈反響。 |

■資料來源：綜合各大大地報刊

資料C：智能手機銷售數據#

| 排名 | 廠商 | 銷售 | 2014年市場份額 (%) | 2013年同期市場份額 (%) |
|----|----|--------|---------------|-----------------|
| 1 | 三星 | 7,321萬 | 24.4 | 32.1 |
| 2 | 蘋果 | 3,819萬 | 12.7 | 12.1 |
| 3 | 華為 | 1,593萬 | 5.3 | 4.7 |
| 4 | 小米 | 1,577萬 | 5.2 | 1.5 |
| 5 | 聯想 | 1,501萬 | 5.0 | 5.2 |

■資料來源：美國市場研究公司Gartner

資料B：2013年內地電影情況

| 排名 | 電影 | 票房 (美元) |
|----|--------------|---------|
| 1 | 《鐵甲奇俠3》 | 1.2億 |
| 2 | 《悍戰太平洋》 | 1.1億 |
| 3 | 《引力邊緣》 | 7,070萬 |
| 4 | 《狂野時速》 | 6,650萬 |
| 5 | 《超人：鋼鐵英雄》 | 6,340萬 |
| 6 | 《古魯家族》 | 6,330萬 |
| 7 | 《鋼鐵金剛：智破天凶城》 | 5,920萬 |
| 8 | 《星空奇遇記：黑域時空》 | 5,690萬 |
| 9 | 《侏羅紀公園3D》 | 5,590萬 |
| 10 | 《雷神奇俠2：黑暗世界》 | 5,530萬 |

■資料來源：Box Office Mojo

| 配額 | A類：美國大製作電影，每年34部。 |
|-----|--------------------|
| | B類：細規模電影，每年30部。 |
| 總票房 | 217億元人民幣，按年上升28%。 |
| 比例 | 進口電影佔42%，國產電影佔58%。 |

■資料來源：中國國家文化產業

想一想

- (a) 根據資料A，試說明兩地出現「粵普之爭」的情況。
- (b) 參考資料，解釋全球一體化是否有助中國產品進入國際市場？

結語

有調查指香港的英文水平比台灣、日本和韓國差，原因與「工作」需要有關。有人力資源顧問指出，香港近年面向內地，對普通話有要求的職位空缺由以往三成增至七成，連在職語文培訓，也傾向培訓普通話多於英文。經濟方面，在全球化下，香港的對外貿易高度開放，奉行自由貿易政策，有利於不同國家和地區的產品進出口香港，推動兩地、國際貿易的進行。

延伸閱讀

- 1. 《港人英語水平差過越南？》，香港《文匯報》，2015年11月4日 <http://paper.wenweipo.com/2015/11/04/ED1511040032.htm>
- 2. 《內地單月電影票房破40億元 躍世界第一》，香港《文匯報》，2015年3月3日 <http://paper.wenweipo.com/2015/03/03/EN1503030013.htm>
- 3. 《82%港家長報課外活動 比例亞太第二》，香港《文匯報》，2013年9月13日 <http://paper.wenweipo.com/2013/09/13/ED1309130007.htm>



早前廣東掀起「推普廢粵」爭議，廣東省政府及後宣佈這是偽命題，不會限制使用粵語。圖為內地的小學生和家長一起上中文拼音讀寫課。資料圖片